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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP.
ALAP AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI 

EGYLET TULAJDONA. 
TELEFON: 158 SZÁM.

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET, AZ ERDÉLYRÉSZl MÉHÉSZ EGYLET 
ÉS A „HANGYA8 KÖTELÉKÉBE TARTOZÓ SZÖVETKZETEK' HIVATA

LOS KÖZLÖNYE.:— MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

SZERKESZTŐSÉGÉS KI AD ÓH IVAT A fi. 
KOLOZSVÁR, ATT1LA-UTCZA 10. SZÁM, 

TELEFON: 158 SZÁM.
Az E. G. E. tagjai további Intézkedésig tag
díj ellenében kapják. Alapitó tagdíj 2000 lel, 
rendes tagdíj évi 100 lei, kisgazdák és tiszt- 

viselők részére 50 lei. rarororo

A lapfelügyelö bizottság felügyelete mellett felelős szerkesztő és kiadó; 
TÖRÖK BÁLINT
AZ E. O. £. TITKÁRA '

Előfizetési díj nem tagok részére: 
Egy évre 150 lei Negyed évre 40 lei 
Fél évre 75 lei Egyes szám 3 lei

, a cu&orFÉpatermBlöft marosDásáriiBlpi 
MlBZlBtB.

Az E. O. E. Cukorrépatermelöi Szakosz
tálya január hó 4-én tartotta meg a Maros
vásárhelyi Földmives Szövetséggel karöltve 
rendezett cukorrépatermelői értekezletét Maros
vásárhelyen.

Az értekezleten a Szakosztály, mint a Ter
melők Szövetsége beszámolt a termelőknek a 
megalakulás óta kifejtett működésről és kör- 
vonalozta a jövő évi munkatervének irány
elveit. A marós vásár helyi vándorgyűlés a Szö
vetség kolozsvári gyűléséhez hasonló lelkese
déssel és egyhangú határozathozatallal tette 
magáévá az előterjesztett határozati javaslato
kat. Az ülés lefolyásáról egyébként az alábbiak
ban számolunk be.

A Földmives Szövetség irodájába már a 
reggeli órákban jöttek a gyűlés iránt érdeklődő 
termelők és 10 óra felé kezdtek többen gyü
lekezni, amikor rendre átvonultak a vármegye
ház nagytermébe.

Orbán Balázs a Földmives Szövetség ne
vében üdvözölte a vendégeket és ismertette a 
földmivesekkel az értekezlet célját. Ezután 

Leoneseu. vézérfélügyelő a" földmivelés- 
ügyi miniszter képviseletében üdvözölte a ter
melőket. Örömmel látja a gazdáknak a cukor
répa termelés felkarolása terén, kifejtett tevé

kenységét, ^melyet a kormány jóindulatú figye
lemmel kisér és amelyhez a támogatását is 
készséggel nyújtja a köz érdekében.

Lázár Simon szakosztályi elnök nyitotta 
meg ezután az ülést, üdvözölve a szakosztály 
nevében a földmivelésügyi miniszter képvisele
tében megjelent Leonescu vezérfelügyelőt a 
keresk. és iparügyi miniszter képviseletében 
megjelent Blankenberg Nándor ipari-főfelügye
lőt, a vármegye jelen volt alispánját a társ és 
rokon egyletek kiküldötteit, bejelenti, hogy a 
rendőrhatósági engedély az ülés megtartásához 
megadatott.

Megnyitó bészédében bejelentette, hogy 
a Termelők Szövetsége nem harcot, hanem a 
köz javára szolgáló békés együttműködést óhajt 
teremteni a gyárral. Rámutatott a termelők szö
vetségének- hivatására s a szövetség vidéki 
szervezetei kiépítésének szükségességére. Az 
ülést megnyitva, a jegyzőkönyv vezetésére fel
kérte Orbán Balázs és Török Bálint titkárokat, 
a jkv. hitelesítésére pedig gróf Teleki Arlhur, 
Muth Aurél és Fitep Gábor termelőkel.

Török Bálint előadó ismertette ezután a 
Szövetség múlt évi működését és a dec. 28-iki 
kolozsvári értekezlet határozatait, amelyeket la
punk múlt számába már részletesen ismertettük.

Toldalagi Lásztő gr. szövetségi alelnök 
ezután az alábbi, élőszóval pontonként megin
dokolt határozati javaslatot terjesztette elő:

Határozati javaslat. - 
^Marosvásárhelyt 1923. január 4-én össze

gyűlt cukorrépatermelők értekezlete elhatározza; 
érdekeinek felhozott védelme céljából 1. a Cu
korrépatermelők Szövetségének végleges ki
építését. . - .

a) a központi vezetőség támogatására 
körletenként, vagy községenként bizalmi férfia
kat kér fel a termelők megszervezésére. A felké 
rés elfogadása esetén kéri ezen urakat a. szer
vező munkának 1923. február, hó-1-ig való 
befejezésére. >
, b) a szervező munka első terminusáig 

február 1-ig befejezendő:, .
1. a tagsági nyilatkozat aláírása;
2. a tagok névjegyzékének összeállítása 

annak megjelölésével, hogy ki hány holdon 
akar termelni; kinek mennyi vetőmagra, mennyi 
és milyen műtrágyára van szüksége;

3. az. összeírásnak a központhoz váló 
továbbítása.

c) a szervező munka második terminusáig 
március 1-ig. •

1. A központi vezetőség által küldött gyári 
szerződések kitöltése, alairatása befejezendő. 
Az aláirt szerződések a központhoz bekülden
dők. Az eredményről hetenként jelentés teendő 
a Szövetség központjához.

2. a mag és műtrágya kihözatala, kiosztása 
megejtendő.

TÁRCA.
Az én házi patikám.

Irta: dr. Páter Béla^-
Elvitázhatatlan tény, hogy az emberi élét 

legdrágább kincse az egészség. Akit a sors 
megtanított ezen tény fölismerésére,.az igyek
szik egészségét förilarlani ; az igyekszik szer
vezetét megismerni és tanulmányozni. Lassan- 
iassan saját tapasztalata révén megtudja azt, 
a mi neki árt és mik azok az orvosságok, a 
melyek az ő szervezetének legjobban megfe
lelnek. Mert nem mindenkinek a szervezete 
viselkedik egyformán a gyógyszerekkel szem
ben. Az emberi szervezetnek bizonyos fokú 
hajlamossága van az egyes gyógyszerekkel 
szemben is, nem csupán bizonyos betegsé
gekkel szemben. Az önmegfigyelés az egész
ség föntartásának az alapföitétele. Amint az 
embernek a lelki életben meg kell tanulnia az 
önmérsékletet, íz önfegyelmezést, hogy a tár

„paralleldro- , nek, mert

sadalomban meglelje a helyét és ne döfjön 
jobbra-balra, mint a vad állat, úgy kell neki 
önmüvelődnie is és úgy kell hogy tanulmá
nyozza a saját szervezetét is. Nem minden or
vosság tesz mindenkinek egyformán jót. A gyó
gyászatban vannak úgynevezett
goku, amelyeknek hatóanyaga lényegében véve 
ugyan egy és ugyanaz, de az egyes egyének 
szervezetére mégis különböző képen hatnak. 
Egyiknek az egyik, másiknak a másik hasonló 
hatású orvosság felel meg jobban. Ezért kell 
mindenkinek önmagát megfigyelnie, az önmeg
figyelés alapján mindenkinek ki kell tapasztal
nia, hogy melyik orvosság neki a legmegfele
lőbb. Az orvos clébb csak általános sablon 
szerint dolgozik és csak amikor az illető egyén 
hajlamosságát kitapasztalta, akkor rendel biz
tosan és speciálisan; amikor már kitapasztalta, 
hogy X-nek vagy Y-nak a paralleldrogok me
lyike felel meg legjobban.

Az • egyén hajlamosságát a gyógyszerek

iránt egy nagyon egyszerű példával illusztrál
hatom. Ha az embernek meggyulladt a szem
héja, akkor este tanácsos azt valami zsiradékkal 
bekenni, hogy reggelre be ne ragadjon a szénié. 
Az orvosok erre legtöbbnyire vazelint rendél- 

énnek az a jó tulajdonsága, hogy
nem avasodik meg. Nekem is több- Ízben ren
deltek az orvosok vaselint, de ettől az én sze
mem mindig még jobban gyulladt meg, erő
sen izgatta a vaselin, ellenben a tiszta faggyú, 
akár marha — akár birka faggyú, úgy mint a 
friss disznózsír is jótékonyan hat a szememre 
és nemcsak a beragadástól óvja meg szememet, 
hanem a gyulladást is enyhíti és eloszlatja. Az 
én szememnek tehát averziója van a vaselin 
iránt, mig másoknál jól válik be. Mikor ezt a 
tapasztalatomat dr. Imre József professornak, 
— aki ma a legkiválóbb szemészek egyike 
elmondtam, ő is elismerte fejtegetéseim he
lyességét. v

Így van ez a többi orvosságokkal Is. Has-

rararororo Székhelye Ideiglenesen Arad később Kolozsvár ro«opo»oro
VBZérhfipvIseiaséflBk: Aradon, Kolozsváron, Brassóban,Temesváron,
Nagyváradon, M.-vásárhelyen, Déván, Nagyenyeden és Tordán.
Elfogad tűz, jég élet, betörés, lopás, baleset, szavatossági, kiháza
silási stb. biztositásokat.Egyesületi tagok k'ülön kedvezményben
részesülnek. Minden biztosítási Ügyben részletes tájékoztatót
nvnilanak a vezérkénviselősének és egyesületünk titkári hivatala.^
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ti) a Szervező munka harmadik stádiuma.
1. a répa átvételhez bizalmi emberek állí

tása és jogos panaszoknak azonnal a központ
hoz való továbbítása.

2. az elszámolás megejtése.
Az értekezlet a bizalmi férfiakat felkéri, 

hogy a legnagyobb lelkiismeretességgel ismer
tessék a kis termelőkkel a szövetkezés előnyeit 
és hassanak lehetőleg oda, hogy az összes ter
melők tagjai legyenek a szövetségnek. .

II. Az értekezlet felhatalmazza az elnök
séget, hogy február 1-ig a kormányhatóság je
lenlétében tárgyalja le az 1923. évi termelői 
szerződést, hogy az uj szerződések az első 
szervezési munka befejeztével azonnal aláirhatók 
legyenek és hogy a mag és műtrágya kellő 
időben a termelők rendelkezésére bocsájtható 
legyen.

III. A Szövetség tagjai csakis a Termelők 
Szövetségének záradékával ellátott szerződést 
tekintik érvényesnek' és magukra nézve kötele
zőnek.

IV. Az értekezlet az 1923..évi termelést az 
alábbi feltételek mellett hajlandó biztosítani:

ű) 1922. évi termelésnek a bodfalusi cu
korgyár által fizetett 66—68 leies árakon való 
elszámolása kis és nagytermelőknél egyaránt;

b) a répa ár egy fél százalékának a Ter
melők Szövetsége javára a gyár által történő 
levonása és a Szövetséghez egy összegben való 
befizetése.

c) a 4 holdon felüli termelőknél az állam 
részére a kisajátítás folyamán reselvált területből 
egy 6-os forgó beállításához szükséges terület 
átengedése még a cukorrépa vetés ideje előtt.

</) a cukorrépa árának príemiumos-rend- 
szer alapján való megállapítása.

e) a répamesterek, valamint a gyári át
vevőközegek mellett az átvételeknél a szövet
ségi megbízottak ellenőrzési jogának elismerése;

' " /) a megbízott kívánságára körletenként 

hajtó, köptető szer síb. többféle van. Egyiknek 
ez, másiknak pedig amaz felel meg legjobban.

Kisebb bajok ellen, amelyekhez nem kell 
okvetlenül orvost hívni, mindenkinek megvan 
a maga orvossága és az előre látó ember min
dig készletet tart belőle házi patikájában. Egy 
kis desinficiáló szer, lysol meg sublimalpasz- 
tilla, valamint egy kis sebtapasz minden ház
nál kell hogy készletben legyen, hogy sebe
sülések alkalmával rögtön nyújthassuk az „első 
segélyt". Ha a szakácsnő megvágja az ujját 
nem hívjuk mindjárt a mentőket, hanem mi kö
tözzük be vérző ujját. Ha a nagymama egyet 
tüsszent, nem hivunk mindjárt orvost, hanem 
legfeljebb egy kis teát főzünk neki estére.

Meghűlés, köhögés, gyomorrontás és több 
ilyenféle mindennapos apróbb bajok ellen ké
szen áll a „házi patikánk’, amely még minálunk 
városi lakók háztartásában is fontos szerepet 
játszik, annál fontosabb ez a falusiakra nézve, 
ahol nem áll mindig kéznél orvosi segítség.

Az én házi patikám csak az idők folya
mán alakult ki olyanná, amilyen ma. Az évek 
során úgy a magamon, valamint a családom 
tagjainál szerzett tapasztalataim, valamint a 
gyógynövényekkel való hosszas foglalkozásom 
vitt arra, hogy állandóan tartsak a háznál bi
zonyos gyógynövényeket, amelyekből szükség 
esetén teát főzhessünk a gyengélkedőnek. Ami- 

eszközöltelső próbatisztitásnak ingyenesen 
való végzése;

g) nyílt pályán való rakodás nélkül fuvar
bér többlet megtérítése;

K) ott ahol nincs átvevő közeg, vaggon- 
hiány esetében a rámpán levő répa őrzési 
költségeinek megtérítése;

i) a műtrágyának a kistermelők leadó ál
lomásán is eredeti gyári áron,, fuvardijmente 
sen való számlázása ; ’

j) a'szövetség tagjai termelői szerződé
sének a szövetség bizalmi férfiai által való alá
íratása.

V. Minthogy a marosvásárhelyi cukorgyárnak 
az igazgatóság közlése szerint nagyobb az üzem
költsége mint pl. a botfalusi cukorgyárnak, fel- 
iratilag vagy küldöitségileg forduljon a szövet
ség és a gyár iparpártolási kedvezményének a 
répa és répaszelet szállítására való kiterjesztése 
érdekében.

Az értekezlet a határozati javaslatot egy
hangú lelkesedéssel elfogadta és az értekezle
ten képviselt községek kiküldöttei a taggyüjtő 
iveket mindjárt át is vették.

Szentmártoni Bálint köszönetét mond a 
Szövetség vezetőségének a termelők érdekeinek 
felkarolásáért, a javaslatokat elfogadja. Minthogy 
Marostordában van a legtöbb termelő, szüksé
gesnek látja, hogy egy megyei központja is 
legyen a Szövetségnek. '

Török Bálint: A Föídmives Szövetségben 
ez a központ megvan, eddig is ennek az utján 
fordult a E. Q. E. a megyebeli termelőkhöz és 
a jövőben is ezúton óhajtja az együttműködést. 
(Helyeslés.)

Lázár Simon: Minthogy Marostordában 
van a termelők zöme, a Szakosztály vezetősé
gében is szívesen látja a marostordai termelők 
képviselőit. Az értekezlet a marostordavárme- 
gyei termelők képviseletében Orbán Balázst 
delegálja a vezetőségbe.

kor én évek óta hirdetem, hogy: „gyüjtsünk 
gyógynövényt"., meg azt hogy: „teimesszünk 
gyógynövényt", csak természetes dolog, hogy 
alkalmazom is azokat, amennyiben azok nem 
veszélyesek, nem mérgesek és bajt nem okoz
hatnak. Mérges növényt nem tartok a háznál 
és azok alkalmazását nem is ajánlom senkinek, 
azt feltétlenül az orvosra bízom, de egy kis 
házi tea alkalmazása, amely nem árthat, csakis 
használhat, az még nem törvénybe ütköző cse
lekedet. De bár mérges növényt nem tartok 
készletben, azért mégis megesett egyszer, hogy 
egy kis tévedés kisebb fajta bajt okozott. Csa
ládom egyik tagjának fájt a gyomra és erre a 
cselédnek kamilla-teát kellett volna főzni, de ő 
tévedésből más herbás-zacskóba nyúlt a kama
rában és zsálya teát főzött az illetőnek kamilla 
helyéit, amit tudvalévőig fogdaganat felfakasz- 
tására és gargalizálásra használunk. A mi be
tegünk nem ügyelve arra, hogy mit iszik, meg
itta a zsályateát. Csakhamar gyomorgörcsöt ka
pott. Nagyobb baj azonban nem lett belőle.

Nem akarok .az orvosok mesterségébe 
konlárkodni, nem szeretnék kuruzsló hírébe 
keveredni, de azért mégsem állhatom meg, 
hogy egy-egy kipróbált gyógynövényt ne 
ajánljak a hozzám forduló ismerősömnek. Sok 
szenvedőnek fájdalmát enyhíthetjük, ha megis
merjük a hazai gyógynövényeinket és készletet

Gr. Teleki Domokos a termelői szerző
déseknek a bizalmiférfiak utján való aláírására 
hívja fel a termelőket.

Blankenberg Nándor szükségesnek látja 
a román községek termelőinek a bevonását és 
a román gazdáknak is a termelésre való buz
dítását és oktatását. (Helyeslés.)

Zsigmond Titusz a keskeny vágánynak a 
gyárhoz való bevezetését kéri a gyártól. En
nek hiányában a Nyárádmente és Mezőségnem 
kaphat szeletet és a termelésbe sem kapcso
lódba ik bele.

Keleti Péter gyárigazgató : A C. F. R. nem 
engedi meg a fővonal keresztezését, ezért a 
2—400 méteres távolság helyett egy 6 kilomé
teres sínpárt kellene lefektetni, ami a mai viszo
nyok között lehetetlen, annak költséges volta 
miatt. A répát és szeletet a gyári teherautók
kal fogják szállítani.

Csontos Miklós köszönetét mond a Szö
vetségnek á szervezés munkájáért, annak jelen
tőségét ismerteti.

Muth Aurél kéri aromán termelők érde
keinek felkarolását, a termelők oktatását.

Keleti Péter: a gyár lefordittatta Gáspár 
Józsefnek a cukorrépatermelésről szóló füze
tét, amelyet az oktatás céljaira készséggel 
bocsátja rendelkezésre. Eddig a termelőknek 
csupán 5%-a volt román.

Lázár Simon elnök: Több felszólalás 
nem lévén az értekezlet lelkes hangulatából 
megállapítja, hogy a határozati javaslato
kat egyhangúlag elfogadja. — A felszólalá
sok kapcsán kifejezett óhajokat a szövet
ség vezetősége tudomásul veszi és azok értel
mében fog eljárni. A Szövetségnek bizalmi 
rendszer alapján való kiépítése, az 1922. évi 
répaárak megállapítása, az 1923. évi termelői 
szerződések revíziója, a termelés fejlesztése és 
kiterjesztése érdekében szükséges lépéseket a 
szövetség megteszi és kéri a kormány jelen
levő képviselőit, valamint az egybegyült ter- 

gyüjtünk belőlük. Amit kipróbáltunk és jónak 
találtunk, abból tartsunk készletet a háznál. 
Flóránk bőven szolgáltat hozzá anyagot. Egy
néhány évvel ezelőtt gúnyosan elneveztek 
„burjdnkirálynak." Akkor nem sokat hederi- 
tettek a vad burjánok gyűjtésére, ma azonban 
maga az orvosi tudomány jár elől a hazai 
gyógynövények felkarolásában és mintegy nem
zetközi verseny foly le szemünk elölt, melynek 
az a célja, högy a külföldi származású gyógy
növényeket kiküszöböljék a hivatalos orvossá
gok sorából és pótolják őket nálunk vadon 
termő „burjánokkal", amelyeknek — mint most 
kisült — nagyobb a hatóerejük, mint a messze 
küllőidről hozatott, drága pénzbe kerülő kül
földieknek. De egy tárcacikk sokkal szükebta 
keret ahhoz, hogy én ezt a lémát kimeríthes
sem. Azon hazai növények sorozata, amelyeket 
a tudomány legújabban rehabilitált, sokkal na
gyobb', mintsem hogy 'azokat mind most itt 
ismertethessem, csak általánosságban jelzem, 
hogy sok közönséges hazai növényünk újból 
megbecsülésben részesül a hivatalos orvosi 
tudomány részéről is, amely eddig azokat sem
mibe sem vette, lekicsinyelte sőt kigunyolta. 
Hogy pedig az orvosi tudomány ma visszatér 
a régi herbák alkalmazásához, azt azoknak a 
„házi patikáknak" köszönheti, amelyek a mo
dern orvosi tudomány minden tiltakozása da- 
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melókét, hogy a szövetségei közérdekű mun
kájában hathatósan támogatni szíveskedjenek. 
A megjelenésért köszönetét mondva,

az ülés Leonescu vezérfelügyelő záró
szavaival ért véget. Ismételten is kifejezve 
örömét a termelők céltudatos, egészséges ala
pon való szervezéséért a szövetség működésé
hez támogatását helyezte kilátásba.

0 téli fagjháp elleni védekezés a 
gyümölcsösben.

Gyümölcsösökben az elemi csapások 
közzüi a lehető legnagyobb károkat a fagyok 
képezik, mivel igen sokszor a fákra és az évi 
termésükre végzetes lehet, nem szabad eddigi 
könnyelműségünkkel a régi úton haladni, ha
nem tőlünk telíietőleg a módunkban álló esz
közökkel, módozatokkal védekeznünk,.hogy a 
ma már mindig fontosabb és jövedelmezőbb 
termesztési ágat el ne hanyagoljuk,

A gyümölcsösben a fagy kárt tehet, a fák 
nyugalmi időszakában (télen) és -a növekedési 
állapotában (késő tavasszal). A jelen alkalom
mal, mint időszerűvel, az első esettel foglal
kozom.

A gyümölcsfára gyakorolt téli fagyot a 
talaj túlságos szárazsága vagy annak túlságos 
nedvességéhez viszonyított nagysága idézi elő, 
amely körülményhez még hozzájárul a sok 
mellékkörülményen kívül a terület széltől vé
dett vagy annak kitett helyzete is.

A fa élettani vonatkozásában a fagyás oka 
— tudásom szerint — még nincs teljesen ki
derítve, azonban már annyit tudunk, hogy a 
sejtekből történt nedvesség visszahúzódása kö
vetkezménye. Tapasztalatok azt mutatják, hogy 
a fagy hatására a szövetekben, a sejtközi üre
gekben jég képződik, ahova a nedvesség a 

cára sem szűntek meg létezni, hanem .évszá
zadokon keresztül egészen napjainkig fenntar
tották magukat. A' nép kezén és a gondos 
háziasszonyok kamrájában tántorithatatlanu! ott 
szerepeltek azok az ártatlan teák, minden hi
vatalos üldözés dacára, amelyekről az orvosi 
literatuia most dicshimnuszokat kezd zengedezni. 
Becsüljük meg tehát azokat a gyógynövényein
ket, amelyek nálunk könnyen beszerezhetők 
és amelyek kitűnő és megbízható hatásáról 
meggyőződtünk és rendezzünk be azokból kis 
házi patikát kivált vidéken, a hol messze esik 
a patika. Sőt a városiaknak sem árt egy kis 
házi patika berendezése, amennyiben a városi 
szűk méretű kamara azt megengedi, mert saj
nosán kellett tapasztalnom, hogy gyógyszer
tárainkban ma bajosan kapjuk meg-friss és jó 
állapotban azokat a herbákat, amelyekre sok
szor szükségünk- van. Sok panaszt hallottam 
ebben az ügyben és ez azért van, mert a né
pünk nem gyüiti a gyógynövényeket és a 
gyógynövénykereskedelem itt nálunk nincsen 
eléggé szervezve.

De a szíves olvasó talán már türelmetlen 
és azt kérdi: hát mhől is áll ez a te házi pa
tikád? Eláruljam? Akkor kuruzslással fognak 
vádolni és kérdés hogy mindenkinél beválnék e? 
Akármilyen változatos legyen az én házi pa'i 
kám repertoárja, mégsem elegendő, hogy min
denkit kielégítsen, meit mind-n tél.-n kérnek 

sejtekből vándorol' így a protoplazmából való 
vízelvonás idézi elő az elpusztulást, a halált.

A növényekből a vizelpárolgást, amint 
már mondottam is, az alacsony, száraz hőmér
sékleten kívül nagyban elősegítik a gyakori, nagy 
száraz szelek is, mivel a növényből sok vizet 
párologtatnak el. Ha ilyenkor a föld mélyen 
megvan fagyva vagy kivan száradva, a fa ko
ronájából elpárologtatott nedvességet a fa haj- 
szá‘gyÖkerei nem tudják pótolni, beáll a vesze
delem. Különösen fiatal fék vannak a téli fagy 
veszélyének kitéve, amelyeknek még mélyen 
földbeere-ztett gyökereik nincsenek, hogy a 
mélyebb rétegből — megnem'fagyolt — a viz- 
ptánpótlást elősegítsék. A talaj túlnedvességé 
pedig, — mint a viz könnyen fagyhatósága 
miatt — a gyökerek s igy a fa is teljesen el- 
pusziui. Fokozza az elfagyás veszélyét, ha a 
nyár nem volt elég meleg vagy a fák túlsürün 
árnyékban állottak, úgy, hogy a fiatal hajtások 
megérni nem tudtak, keményebb szövetű vesz- 
szók nem tehettek. így több tartaléktápanyagot, 
különösen keményítőt fel nem halmozhattak. Ez 
a-jelenség előáll akkor is, ha a fák túlerősen 
nitrogénnel trágyázott talajban nőttek, amikor 
is a hajtásainak — az erős növekedés folytán 
— szövetá’lománya lazaszerkezetü lett és igy 
beérni nem tudott.

Kifejlődött, egészséges fáknál már ritkább 
eset a téli fagy hatása. Ha jelentkezik is, íi ve
szély nem oly végzetes, mint fiatal fáknál, mert 
annak csak egyes részeire terjed ki, amikor az 
orvoslás lehetséges. *lgy  a fagy következtében 
megrepedhet a kéreg, itt ott fagy foltok jelent
keznek, elfágy egy-két ág vagy hajtás. Áfának 
leginkább az a része, oldala van ily károknak 
kitéve, amelyet a nap sugarai leginkább mele
gít, tehát a déli, déinyuga i rész, mivel ezen 
részek nappal a nap hatására felmelegednek-és 
éjjel a hirtelen beálló fagypont alá szálló hő
mérséklet éri; tvag.y ellenkezőleg, az éjjel na- 
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tőlem ismerősök és vadidegenek is —- mert 
olyanok is fordulnak hozzám — olyan extra 
dolgokat, amelyekről halvány sejtelmem sem 
volt, hogy azok használhatók, ők pedig állít
ják, hogy jót tesznek ilyen vagy amolyan baj 
ellen. Így kerestek nálam télviz idején lósóska 
magot és földi eper gyökeret, am kből .persze 
nem volt készletem. Az én házi patikám-csak 
arra való, hogy családom tagjait ellássa teával, 
ha kell a gyomrot rendbehoz'ni, hülést elosz
latni, köhögést elmulasztani, kezdődő náthának 
éltjét venni vagy gyorsabb kitörését előmoz
dítani, fogdaganatot felfakasztani, torok gyula- 
dást gyógyilani, sebnek gyors gyógyulását elő
segíteni stb Aki azután súlyosabb baj (hólyag
baj, epekövek, tüdőbaj) ellen panaszkodik, 
annak is ajánlhatok egy egy teát hazai gyógy
növényből, aminek hatásáról meggyőződtem, 
de annak beszerzésére már a patikába küldöm 
az illetőt, nehogy a patikus is megharagudjék 
reám, úgy mint az orvos, aki többnyire ellen
sége a gyógyteák alkalmazásának. Hogy pedig 
a szives olvasó ne szoruljon az én „házi pa
tikámra', azt ajánlom, hogy gondoljon erre 
nyáron, mikor mindenfelé nyílik a sok gyógy
növény, gyűjtsön egy keveset belőle télire. 
Hogy mit? Azt a saját tapasztalatából megtudja, 
útbaigazítást pedig kap a gyógynövényekről 
írott füzetben, amely az E. 0. E -nél is kapható. 

gyón lehűtött fa testét reggel hirtelen erős nap
sugár éri. Ilyenkor keletkeznek a fagyfoltok, 
ilyenkor repednek meg a törzsek, vastagabb 
ágak. Ezen jelenségeknél sokkal veszélyesebb, 
amikor a fának rügyei fagynak el. A mi kii
mánk alatt gyakori eset ez a barackfáknál. A 
veszélyt növeli az is, hogy a legtöbb esetben, 
ha a rügy megfagyott, nem tudunk rajta segí
teni. Ilyen esetben, ha a rügyet kettévágjuk és 
az belül barnaszinü, még esetleg kihajt, de már 
termést nem hoz, ha pedig fekete, kihajtani 
sem fog. Ugyanígy vagyunk, ha a fa belső, 
kéregalatti részét vizsgáljuk meg, az úgyneve
zett cambium (osztódó szövet)-ot. Ha ez a 
szövet barna színű, a fát gondos kezeléssel még 
megmenthefjük, de ha már barnás4ekete, meg
mentésére hiába is gondolunk.

Hosszas, többévi kísérletek azt bizonyít
ják, hogy a gyümölcsfák a következő hideget 
bírják ki: Őszibarack —20° C.- Kajszinbarack 
—22° C. Körte -26° C. Dió —30° C. Cse
resznye, meggy —33° C. Szilva, alma —35° C.
Természetesen, ez csak az egyes gyümölcs
nemekre vonatkozik, mig fajták szerint vannak, 
amelyek kevesebbet s viszont amelyek többet 
is bírnak. Úgyszintén nagy befolyással van a
gyümölcsfa kora, egészségi, edzettségi 
foka is.
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Ha gyümölcsösünk hepe hupás területen 
van, előfordul az az eset, hogy egyrészén a 
fagy nem tesz kárt gyümölcsösfáinkban, mig 
másrészen azok egészen elhagynak. A nehe
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zebb, hideg levegő a leejtőről a mélyebben 
fekvő helyekre ereszkedik, éppen ezért gyü
mölcsfáink ültetésénél vegyük azt is tekintetbe, 
legmagasabb helyre a- kevesebb, alacsonyabb 
fekvésű helyekre pedig a magasabb hideget 
kibiró gyümölcsnemeket ültessük. Ennek iga- 
zolására álljon itten saját megfigyeléseim alap
ján összeáílitott táblázatom, melyet 1922. év' 
február havának 7 egymásutáni napján vé
geztem.

A fagy kártételét elkerülhetjük, azaz csök
kenthetjük, ha figyelmen kivül nem hagyjuk a 
következőket: 1. Ha gyümölcsösök létesítésé
nél arra is ügyelünk, hogy az éghajlatnak meg
felelő gyümölcsnemet és fajtát választunk. 2. Ne 
trágyázzuk fáinkat előbb, mint november Hó
nap és kerüljük a sok nitrogén tartalmú trá
gyákat, nehogy a fák hajtásainak beérését meg
gátoljuk. 3. A fa törzseit, vastagabb ágait me
szeljük be mésszel, vagy még helyesebben 
kénes mészfözettel (kaliforniai lé) permetezzük 
be, (ami. egyúttal védekezés a különféle gomba
betegségek és rovarpeték ellen). 4. Kötözzük 
be a iák törzsét, vastagabb ágait náddal, kuko
ricaszárral stb. jó szorosan, (amely egyúttal 
védekezés a nyulak rágása ellen).

• A már részben megfagyott fákon segithe-
- tünk úgy, hogy azokat alaposan visszametszük. 

Á visszametszés folytán a fa minden erejét a 
megmaradt rész helyreállítására, a sebek be- 
gyógyulására fordítja és sok fattyúhajtást hoz, 
amely bajtásokbói új koronarészt nevelhetünk. 
Ez az eset azonban csak arra vonatkozik, ha 
a fa koronájában történt kár. A törzsön, vas- 

. tagabb ágré'szeken történt fagyfoltokat, sebeket 
pedig éles késsel a faszöveiig kivágjuk, kitisz
títjuk és oltóviasszal vagy főzött kátránnyal — 
amikor egy kissé kihűlt — a foltokat beken 
jük, hogy a fertőző betegségeknek melegágyat 
né adhassunk. P. Nagy Sándor.

Országos vásárok.
Január 10-én. Búza, Ilyefalva, Szilágynagylalu.

„ 11-én. Nagybánya. -
„ 12-én Kőboldogfalva. ’
„ 13 án. Marosvásárhely, Sülelnied.
M 14-én. Oernyeszeg, Kápólnás, Lupsa,

Oláhlápos.

Törvények, rendeletek.
Háztartásbeli cikkek és élelmiszerek 

kivitele.
A 85711—1922. számú miniszteri rende

let értelmében a háztartásbeli cikkek kivitele 
tökéletesen szabad. Ezenkívül mindennemű 
élelmiszer kivitele, ha személyenként nem ha
ladja meg az 50'kgr. ot szintén szabad, azon
ban oly megszorítással, hogy egy és ugyan
azon éle'mi cikkből senkinek sem szabod 10 
kgr.-nál nagyobb mennyiséget 'magával vinni.

Tilos a lóhere és lucernamag kivitele. 
Sassu miniszter előterjesztést tett, hogy a lu
cerna és a lóhere, magvak kivitelét betiltsák. A 
mimszterlanács legköze ebbi ülése már dönt is 
e kérdésben.

Vegyes közlemények.
Boldog újévet kívánunk olvasóinknak.
Negyvennyolc uj textilgyár alakult 

Magyarországon három év alatt. Magyar
ország egyik legelmaradottabb iparága a textil
ipar volt. Az 1920. év január elseje óta 31 uj 
textilgyárat helyeztek üzembe. Ezek közül 1 
pamutfonó, 3 pamutszövő, 2 gyapjufonó, 2 
posztó, 4 .köíszövőgyár, 1 — 1 jutaszövő, kalap, 
heveder és kaiapkupgyárat, 4 cérnagyáiat, 1 
zsineg, 2 kender, 1 posztóapretura, 4 vatta és 
3 fehérnemügyárat. Azoknak az uj gyáraknak 
száma, amelyek teljes gépberendezéssel vannak 
már ellátva, de még r.em kerülhetett üzembe, 
tizenhét. Ezek közül 6 pamutszövő, 2 posztó, 
2 lenszövő, 1 — 1 selyemszövő, kötszövő, bú
torszövet, paszomány, csipke, hímző és fonal- 
feslőgyár.'

Mely uradalmakat sajátították ki Arad
megyében? Aradmegyében nagyban folynak 
a kisajátítási tárgyalások és a földreform végre
hajtás?. A legfelsőbb agrártanács élénk érdek
lődéssel kiséri a földoszlás munkáját és ezért 
tájékoztatása céljából időről időre az egyes 
megyei központokban létesített gazdasági hiva
talok vezetői jelentést résznek a kisajátításra 
került birtokok területi viszonyairól és művelési 
ágairól. Aradvármegyében a mai napig bezáró
lag a földosztási statisztika a következő érde
kes adatokat mutatja: Felosztás aiá került' 
85,564 hold és 1,145 négyszögöl szántó, 25,882 
hold legelő, 39,303 hold kaszáló, 13,372 hóid 
erdő, 30 hold beltelek, 2 hold szőlő, 1,044 
hold müvelhetetlen talaj és 2 hold J 44 négy

szögöl szilvás. Ezek a számok .természetesen' 
lényeges változást fognak szenvedni a kisajátí
tási eljárás befejezésekor, de már most átlagos 
betekintést nyújtanak a földosztás méreteiről. 
Eddigelé Aradmegyében a következő ismert 
birtokok k-rültek egészen vagy részben kisa
játítás alá .- József főherceg kisjenői, Su kovszky 
József Mária herceg pankotai, Solymossy László 
gurbai, Káról) i Oyula gróf mácsai, Bohus báró 
örököseinek világosi Nádasdy József gróf 
iratosi, Wenckheim József gróf borossebesi, 
Sennyey . Béláné buzsáki, Zselénszky Ró
bert ötvenest, báró Nopcsa Elekné ujaradl, 
Harkányi János báró gurahonci, Hermann - 
Krisztián monyorói, özv. Boros Béniné nagy- 
halmágyi, dr. Tagányi Sándor kürtösi, Purgly 
László sofronyai, Kintzig János és Takácsy 
Sándorné tövisegyházái uradalmai.

~~~WRDETÉSEK~~~

Mezőgazdák!.
- X-

használ, remélheti a legjobb 
eredményt elérni földje után

40—42% Ralisé, Mésznítrogsn, Superphosphat 
mindenkor kapható az ,

E. Sz. Gazdaslgi-egyUt MagoszUlyában
(„Yerkaufslialle.") , 

Nagyszeben (Sarkantyu-u.) 
és a Géposztály Fióbintézsfeinél MsOgysssn, laki 
tanya-tér IS. szám. Ssgesnárt, Balzr-utca 47. sz- 
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Jó karban levő Fowler-rendszerü
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keresünk megvételre.
Cukorgyár, Bőd—Botfalu,

Judetul Brasov.
3476

eredeti „ILFfi“-tEjs3Bpantorafe,- ttjaWi,- fe|s:M,- tejtaáS,- teMtMénjft,-1 
láctemÉtseet,- BajftípmSlr,- rajtáméi,, „M“ TimaíBVPÍOlÉS,- stö. | 

Gazdgaságí gépek, műszaki cikhBh slb. állandöan raktáron. t

TBlBfonszám: Süpgönyczlm: 
Hanflcamp.

3MM . ffláECa GÉP’ ÉS ™zaBI HEHESilEDEL.ffll HÉ52í?É!i¥TíiIlSaSilü l 
mm ES 1 nlluH Kolozsvár, Síp. Regina Maria (volt Reált Fersns-u.) Hp. | 
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